

# 找到年味的时代表达

□胡海升

评弹

PINGTAN.

记忆中的年味是什么样?有人说是“糖瓜祭灶,新年来到”;有人说是穿新衣戴新帽;有人说是返乡的车票、团聚的激动、父母的饭菜……

改革开放40多年,人民生活水平得到极大改善。在一些地方,“家中大小,出出进进”般筹备年货的场景,已经很少见了;过年因为能吃上一顿肉、穿一件新衣服,给大人磕头得到压岁钱而激动的场景,已成为过去;一位作家笔下“一条条挂在半空”的走亲戚的礼肉,也被精致的礼盒替代。在当下,年味与时代韵味相结合,催生出新面貌。鞭炮少

了,礼物变了,陋习不见了,“节日腐败”得到遏制;与此同时,网络联欢、手机送福、在线抢红包等活动,无不体现着现代科技时空里节日礼俗的推陈出新。

传统节日的文化变迁,影响着人们的精神世界。正如春节凝聚了阖家团聚的亲情、慎终追远的家风和孝悌忠信的追求,传统节日里蕴藏着中国人世代的文化基因。可以说,传统节日是源自历史的醇醪佳酿,也是走向未来的精神通道。中办、国办印发的《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》提出:实施中国传统节日振兴工程,丰富春节、元宵、清明、端午、七夕、中秋、重阳等传统节日文化内涵,形成

新的节日习俗。只有自觉珍视传统节日,才能更好地增进民族认同和文化自信,守住中华民族的根与魂。

当生活愈加智能化、精致化,旅游愈加个性化、体验化,创新形态,让传统文化找到现代表达,是文化遗产生生不息的必由之路。如果抱残守缺,优秀传统文化的思想观念、人文精神和情感表达就很难捕捉现代人的目光。促进传统文化的继承与发扬,要精准把握文化发展规律,一方面做好减法,如去除陋习;一方面做好加法,如打造地域文化品牌、拓宽传统理念的内涵,等等。

以日前开启的2019“古中国·大运城”民俗文化旅游年为例,系列活动以传

统节日为载体,既有非遗展示、民俗演出、社火表演等传统项目,又有冰川节、广场舞大赛、音乐灯光节等创意活动,既打造出文旅新品牌,又展现了春节新气象。可见,对于传统文化而言,要不断拓展其外延、丰富其内涵,让文化品格与现实生活融合统一,更好地服务人们的生活。

习近平总书记指出,“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。”传承发展优秀传统文化任务艰巨、意义深远。无论是振兴传统节日、保护传统村落,还是打造文创精品、挖掘非遗项目,牢牢把握时代脉搏,用心用情为传统文化找到适应时代的“语态”,方能为推动文化繁荣兴盛注入不竭动能。

风信

FENGXIN.

## 定南:文化送祝福 健康过大年

本报讯(占荣辉 特约记者詹继成)写春联、义诊、科普宣传……近日,定南县科技、文化、卫生“三下乡”活动在天九镇圩场举行,来自农业农村、科技、卫生、文化等部门的工作人员,为群众送来丰富多彩的新春“礼包”。

“国泰民安岁乐,粮丰财茂亥春兴”“朱门北启新春色,紫气东来大吉祥”……书法家挥毫泼墨,一副副寓意吉祥喜气的春联书写完成。“既欣赏了传统书法艺术,又收到了新年的祝福,这样的活动非常有意义。”居民曾晓龙一边小心翼翼地收起春联,一边笑着说他已连续好几年免费收到春联,感受浓浓年味。

“医生,我最近有些咳嗽,你帮我看看。”在健康医疗下乡展台前,一名男子向医生询问。仔细检查后,医生初步确诊其为普通感冒,并开出药方。拿着药方,这名男子免费领取了药品。刚刚测完血压的村民李莲娇说:“没想到在家门口就有县里大医院的医生给我看病,还能免费领药。”

定南县第一人民医院骨科的医生黄磊是第二次参加“三下乡”活动。“平时我们坐在医院诊室等着患者来看病,这次我们主动来到镇村为老百姓看病,群众都说这样的活动很贴心。”黄磊告诉记者,用自己所学医技帮助更多人健康生活,很有意义,以后还会继续参加“三下乡”活动。

科技下乡展台前聚集了不少农业种养产业户,定南县科技局的工作人员正在耐心地向村民们介绍油茶种植技术,县科协工作人员也在忙着发放农业产业相关政策和科技宣传资料。“这是我收到的最好的新年礼物!老百姓缺什么,政府就给我们送什么,依靠政府的政策和技术扶持,去年我种的百香果大丰收。今年我想扩大种植规模,一早就来这里咨询了。”村民曾庆山说。

从乡镇圩场,到社区村落,“三下乡”所到之处,人头攒动,观者云集。健康过年、文化送福、科技下乡……一幕幕喜气热闹的场景涌动定南大地,浓浓的年味扑面而来。

## 文化惠民活动精彩纷呈

连日来,全市各地大力推进文化惠民工程,以丰富的文化内容和创新的文化形式,为大众提供个性化的文化活动和文化服务。活动期间,民俗展演、义务写春联、摄影展、猜灯谜等精心烹任的文化大餐,让广大基层群众在新春的节日氛围中品尝丰盛的文化盛宴,乐享精彩的文化生活。



→近日,大余县第四届文化惠民周活动正式拉开帷幕,并将一直持续至2月19日。图为市民在欣赏精彩的舞狮表演。  
吴寿生 摄

## 兴国:送戏进景区 群众好欢喜

本报讯(张声)近日下午,兴国县文化民生工程“送戏进景区”走进黄隆顺四星望月文化景区,为市民们献上精美的戏曲表演。演出吸引了百余名市民前来观看,尽享这场文化大餐。

演出在阵阵锣鼓声中拉开帷幕。本次演出的戏曲曲目是《招财进宝》《蔡郎别店》,兴国“半班”(三角班)演员们在舞台上精心演绎,动听的曲调、悠扬的唱腔在广场上空萦绕。大戏演得精彩,群众也看得过瘾,一个多小时的演出让大家实实在在过了一把“戏瘾”。“家乡的变化是日新月异

异,在家门口就能看到这样精彩的戏曲演出,感觉一年的辛劳也随之消散。”前来观看演出的市民刘栋说道。

作为中国民间文化艺术之乡,兴国县文化部门精心烹任了多场文化大餐,让全县人民感受到了新时代扑面而来的文化惠民气息,在传承传统文化中让市民感受“兴国年味”,在浓浓的年味中感受文化自信。演出活动以群众喜闻乐见的节目形式表现,既传承和弘扬了优秀传统文化艺术,也丰富了市民文化生活,受到了广大群众的欢迎。

## 章贡区:精彩活动多 春节天天乐

本报讯(唐奇彦)为丰富群众春节期间的精神文化生活,章贡区为广大老百姓准备了丰盛的文化大餐。广场文艺活动、民俗荟萃表演、游园赏灯、看烟花等系列群众文化活动轮番上演,天天给市民送欢乐。

“我们的节日”——2019年“欢欢喜喜过大年”广场文艺演出活动在郁孤台历史文化街区举行,从正月初一至初六,持续为市民带来一系列独具章贡城市韵味的精彩节目,烹制浓浓年味。正月初一,春节民俗荟萃活动,全区各镇(街)、民间团体演出队伍集中展示舞龙、蚌舞、踩高跷、舞狮等传统民俗节目,让市民在观赏中品味极富本地特色的年味;初二至初六,举行

“红红火火过大年”广场文艺活动及广场游园活动,通过展演一批社区艺术团弘扬社会主义核心价值观的节目及玩传统民间小游戏等给群众送上文化年货,丰富群众的春节生活。

其实,除了“我们的节日”系列活动外,该区“花式”休闲娱乐活动也将接力登场。在五龙客家风情园举办的“浪漫樱花节”,赏樱花、品美食、唱采茶,给欢喜佳节增添一种诗情与画意;在花田小镇举办的“油纸伞艺术节”,在体验农家乐趣,感受乡村生活中,尽情领略“江南风情”;通天岩的新年登高望远祈福,滨江公园的花卉园艺展和灯展……这些,都将让群众能够更好地放松身心,同时体味一种别样的“年味”。



→近日,在都县长征广场,书法家们为群众义务写春联。当日,该县开展“文化进万家 春联送祝福”送春联活动。10余位知名书法家现场群众义务书写春联,为市民送上新春祝福。  
林家屹 摄



↑近日,大余县举办改革开放40周年摄影展,既宣传改革开放的巨大成就,又让市民春节休闲多了个好去处。  
吴寿生 摄



# 城区禁放烟花爆竹 文明共度新春佳节